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BẢN TÓM TẮT NỘI DUNG ĐỀ ÁN
Sáp nhập thị trấn Bến Sung và xã Hải Vân để mở rộng địa giới hành chính thị trấn Bến Sung, huyện Như Thanh, tỉnh Thanh Hóa
(Tài liệu lấy ý kiến cử tri xã Hải Vân và thị trấn Bến Sung)

Thực hiện kế hoạch số 124/KH-UBND ngày 26/7/2017 về Phát triển hệ thống đô thị tỉnh Thanh Hóa đến năm 2020 đạt mục tiêu đô thị hóa 35%. Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa tổ chức lấy ý kiến cử tri về nội dung sáp nhập thị trấn Bến Sung và xã Hải Vân để mở rộng thị trấn Bến Sung, huyện Như Thanh, cụ thể như sau:

I. Lý do và sự cần thiết 
Sau 15 năm phát triển từ khi được thành lập năm 2002 với chức năng là trung tâm huyện lỵ Như Thanh, Thị trấn Bến Sung thực sự phát huy vai trò trung tâm huyện về các mặt hành chính - chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội, khoa học, giáo dục đào tạo, an ninh quốc phòng, vv... là đầu mối quan trọng của tất cả các hoạt động kinh tế xã hội của huyện Như Thanh.   

Hiện nay, nhu cầu phát triển không gian đô thị của khu vực Thị trấn và phụ cận đã vượt xa khỏi địa giới hành chính của Thị trấn, đặc biệt là tại khu vực đất đai thuộc xã Hải Vân tiềm năng và nhu cầu phát triển theo hướng đô thị hóa, dịch vụ thương mại và du lịch là rất cấp thiết

Theo tiêu chuẩn các đơn vị hành chính quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/NQ-UBTVQH của Ủy ban thường vụ quốc hội, quy mô diện tích Thị trấn Bến Sung chỉ đạt 34,3% so với tiêu chuẩn (4,8km2 so với tối thiểu 14,0km2); trong khi đó xã Hải Vân chỉ đạt 34,2% tiêu chuẩn diện tích xã miền núi (17,12km2 so với tối thiểu 50,0km2). Như vậy, theo tinh thần Nghị quyết 18/TW6 khóa 12 của Bộ Chính trị thì cả hai đơn vị trên đều cần kiện toàn để phù hợp với yêu cầu sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. 

Với những lý do nêu trên, việc lập Đề án sáp nhập Thị trấn Bến Sung và xã Hải Vân để mở rộng địa giới hành chính Thị trấn Bến Sung, huyện Như Thanh, tỉnh Thanh Hóa là hết sức cần thiết. Thị trấn Bến Sung và khu vực dự kiến mở rộng trở thành đã được UBND tỉnh Thanh Hóa công nhận đạt tiêu chí đô thị loại V sẽ được đầu tư theo các tiêu chuẩn đô thị loại IV đến năm 2030 góp phần hoàn chỉnh hệ thống đô thị huyện Như Thanh nói riêng và hệ thống đô thị tỉnh Thanh Hóa nói chung. Cơ sở hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội đô thị sẽ được đầu tư đồng bộ theo hướng xây dựng một đô thị văn minh, hiện đại hơn. Đời sống vật chất và tinh thần nhân dân tăng lên. Đây cũng là tiền đề để thu hút các nhà đầu tư trong thời gian tới.  
II. Cơ sở pháp lý và chủ trương:

a) Các căn cứ pháp lý quy định về điều kiện sáp nhập, mở rộng, điều chỉnh địa giới hành chính và trình tự thủ tục thực hiện:

- Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam;

· Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 77/2015/QH13 ngày 19/6/2015; 

· Nghị quyết số: 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về Tiêu chuẩn của đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính; Nghị quyết số: 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về Phân loại đô thị; 

· Nghị định số 54/2018/NĐ-CP ngày 16/04/2018 của Chính phủ Hướng dẫn việc lấy ý kiến cử tri về thành lập, giải thể, nhập, chia, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính.

b) Các văn bản chủ trương:

- Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017, Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.

· Quyết định số: 445/QĐ-TTg ngày 7/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt điều chỉnh định hướng quy hoạch tổng thể hệ thống đô thị Việt Nam đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2050;

· Quyết định số: 1659/QĐ-TTg ngày 7/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt chương trình phát triển đô thị Quốc gia giai đoạn 2012-2020;

· Kế hoạch số: 124/KH-UBND ngày 26/7/2017 về việc phát triển hệ thống đô thị tỉnh Thanh Hóa đến năm 2020 đạt mục tiêu đô thị hóa 35%;

· Quyết định số: 3610/QĐ-UBND ngày 21/9/2015 của UBND tỉnh phê duyệt Quy hoạch chung thị trấn Bến Sung, huyện Như Thanh, tỉnh Thanh Hóa đến năm 2030, tầm nhìn sau năm 2030.
· Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25 tháng 10 năm 2017 tại hội nghị lần thứ VI Ban chấp hành trung ương Đảng khóa XII về “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”.  

· Quyết định số 2605/QĐ-UBND ngày 11/7/2018 của UBND tỉnh Thanh Hóa về việc Công nhận thị trấn Bến Sung và khu vực dự kiến mở rộng huyện Như Thanh, tỉnh Thanh Hóa đạt tiêu chuẩn đô thị loại V. 

· Nghị quyết đại hội Đảng bộ lần thứ XXII của Đảng bộ huyện Như Thanh. 

III. Hiện trạng các đơn vị hành chính có liên quan

(Tính đến ngày 31/12/2017)
3.1. Tỉnh Thanh Hóa:

a) Diện tích tự nhiên: 11.114,65 km2

b) Dân số: 3.528,3 người.

c) Có 02 thành phố trực thuộc (thành phố Thanh Hóa, thành phố Sầm Sơn), 01 thị xã trực thuộc (thị xã Bỉm Sơn) và 24 huyện: Bá Thước, Cẩm Thủy, Đông Sơn, Hà Trung, Hậu Lộc, Hoằng Hóa, Lang Chánh, Mường Lát, Nga Sơn, Ngọc Lặc, Như Thanh, Như Xuân, Nông Cống, Quan Hóa, Quan Sơn, Quảng Xương, Thạch Thành, Thiệu Hóa, Thọ Xuân, Thường Xuân, Tĩnh Gia, Triệu Sơn, Vĩnh Lộc, Yên Định.

d) Địa giới hành chính: 

- Phía Đông: giáp biển Đông;

- Phía Tây: giáp nước CHDCND Lào;

- Phía Nam: giáp tỉnh Nghệ An;

- Phía Bắc: giáp các tỉnh Ninh Bình, Hòa Bình, Sơn La.

3.2. Huyện Như Thanh:

a) Diện tích tự nhiên 588,09 km2

b) Dân số 88.500 người.

c) Có 1 thị trấn Bến Sung và 16  xã:  Cán Khê, Hải Long, Hải Vân, Mậu Lâm, Phú Nhuận, Phúc Đường, Phượng Nghi, Thanh Kỳ, Thanh Tân, Xuân Du, Xuân Khang, Xuân Phúc, Xuân Thái, Xuân Thọ, Yên Lạc, Yên Thọ.

d) Địa giới hành chính: 

- Phía Đông: giáp huyện Nông Cống;

- Phía Tây: giáp huyện Như Xuân;

- Phía Nam: giáp huyện Tĩnh Gia và tỉnh Nghệ An;

- Phía Bắc: giáp các huyện Triệu Sơn và Thường Xuân.

3.3. Thị trấn Bến Sung:

a) Diện tích tự nhiên: 4,80 km2

b) Dân số: 6.579 người

c) Toàn thị trấn Bến Sung có 9 khu phố: Xuân Điền, Khu phố 1, Khu phố 2, Khu phố 3, Khu phố 4, Vĩnh Long 1, Vĩnh Long 2, Hải Ninh và Hải Tiến. 

d) Địa giới hành chính: 

- Phía Đông: giáp các xã Phú Nhuận, Yên Thọ, huyện Như Thanh và xã Vạn Thắng, huyện Nông Cống;

- Phía Tây: giáp các xã Hải Vân và Hải Long, huyện Như Thanh;

- Phía Nam: giáp các xã Yên Thọ và Hải Vân, huyện Như Thanh;

- Phía Bắc: giáp các xã Hải Long và Phú Nhuận, huyện Như Thanh.

3.4. Xã Hải Vân:

a) Diện tích tự nhiên: 17,12 km2

b) Dân số: 4.099 người

c) Toàn xã Hải Vân có 07 khu phố: Kim Sơn, Xuân Phong, Cầu Máng, Đồi Dẻ, Vân Thành, Đồng Mười, Xuân Lai.

d) Địa giới hành chính: 

- Phía Đông: giáp Thị trấn Bến Sung, huyện Như Thanh;

- Phía Tây: giáp Vườn quốc gia Bến En, xã Xuân Thái, Như Thanh;

- Phía Nam: giáp xã Xuân Phúc, huyện Như Thanh;

- Phía Bắc: giáp xã Hải Long, huyện Như Thanh.

IV. Phương án sáp nhập, mở rộng địa giới hành chính
4.1. Phương án sáp nhập, mở rộng:

Sáp nhập toàn bộ 17,12 km2 diện tích tự nhiên xã Hải Vân và 4.099 dân số hiện trạng vào Thị trấn Bến Sung. Sau khi sáp nhập, giữ tên đơn vị hành chính là Thị trấn Bến Sung, xóa tên đơn vị hành chính xã Hải Vân.

4.2. Kết quả sau khi sáp nhập, mở rộng:

a) Thị trấn Bến Sung sau khi sáp nhập thêm xã Hải Vân có tổng diện tích là 21,92 km2, dân số hiện trạng (2017) là 10.678 người. 
Địa giới hành chính sau khi mở rộng:

- Phía Đông: giáp các xã Phú Nhuận, Yên Thọ huyện Như Thanh và xã Vạn Thắng, huyện Nông Cống;

- Phía Tây: giáp các xã Xuân Thái, Hải Long huyện Như Thanh;

- Phía Nam: giáp các xã Yên Thọ, Xuân Phúc huyện Như Thanh;

- Phía Bắc: giáp các xã Hải Long, Phú Nhuận huyện Như Thanh.

b) Huyện Như Thanh có tổng diện tích 588,09km2, dân số hiện trạng (2017) 88.500 người. Có 1 thị trấn Bến Sung và 15 xã: Cán Khê, Hải Long, Mậu Lâm, Phú Nhuận, Phúc Đường, Phượng Nghi, Thanh Kỳ, Thanh Tân, Xuân Du, Xuân Khang, Xuân Phúc, Xuân Thái, Xuân Thọ, Yên Lạc, Yên Thọ.

V. Đánh giá tóm tắt tiêu chuẩn đơn vị hành chính 
Đánh giá khu vực Thị trấn Bến Sung và xã Hải Vân theo các tiêu chuẩn đơn vị hành chính thị trấn tại Điều 9. Nghị quyết số 1211/2016/NQ-UBTVQH của Ủy ban thường vụ Quốc hội như sau:

a) Quy mô dân số: Hiện trạng đạt 10.678 người, vượt tiêu chuẩn tối thiểu  (từ 8.000 người trở lên).

b) Diện tích tự nhiên: đạt 21,92km2, vượt tiêu chuẩn tối thiểu (từ 14 km2 trở lên).

c) Khu vực đã được công nhận là đô thị loại V (tại Quyết định số 2605/QĐ-UBND ngày 11/7/2018 của UBND tỉnh Thanh Hóa).
d) Cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội đạt quy định tại Phụ lục 1 ban hành kèm theo Nghị quyết số 1211/2016/NQ-UBTVQH của Ủy ban thường vụ Quốc hội như sau:

	TT
	Chỉ tiêu
	Tiêu chuẩn thị trấn
	Khu vực nghiên cứu
	Đánh giá

	1
	Cân đối thu chi ngân sách
	Đủ
	Đủ
	Đạt 

	2
	Tỷ lệ hộ nghèo trung bình 3 năm gần nhất (%)
	Đạt bình quân của huyện (21,0%)
	3,54
	Đạt

	3
	Tỷ lệ lao động phi NN
	65%
	75,9%
	Đạt


Với các điều kiện nêu trên, khu vực mở rộng Thị trấn Bến Sung gồm toàn bộ địa giới hành chính Thị trấn Bến Sung và xã Hải Vân đạt đủ các tiêu chuẩn đơn vị hành chính thị trấn theo quy định./.  
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