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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



Số:             /UBND-TCKH                         Như Thanh, ngày       tháng     năm 2023
	V/v báo cáo tình hình hợp tác xã ngừng hoạt động.

	


Kính gửi: UBND các xã, thị trấn

Thực hiện công văn số 3254/SKHĐT-ĐKKD ngày 02/6/2023 của Sở Kế hoạch đầu tư Thanh Hóa về việc báo cáo tình hình hợp tác xã ngừng hoạt động;
Trong thời gian qua, để tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong việc xử lý hợp tác xã không hoạt động, khó khăn trong giải thể, chưa đăng ký và tổ chức lại theo Luật Hợp tác xã năm 2012, các bộ, ngành và Sở Kế hoạch và Đầu tư đã ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện; cụ thể:

(1) Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã ban hành công văn số 6563/BKHĐT-HTX ngày 28/9/2021 về việc hướng dẫn xử lý hợp tác xã không hoạt động, khó khăn trong giải thể, chưa đăng ký và tổ chức lại theo Luật Hợp tác xã năm 2012.

(2) Bộ Tài chính đã ban hành công văn số 17/BTC-TCDN ngày 04/01/2021 về việc hướng dẫn xử lý các khoản nợ của hợp tác xã ngừng hoạt động.

(3) Sở Kế hoạch và Đầu tư ban hành văn bản số 7665/SKHĐT-ĐKKD ngày 18/10/2021 về việc xử lý hợp tác xã không hoạt động, khó khăn trong giải thể, chưa đăng ký và tổ chức lại theo Luật Hợp tác xã năm 2012

Để tổng hợp tình hình và kịp thời báo cáo UBND tỉnh, UBND huyện Như Thanh đề nghị UBND các xã, thị trấn  rà soát lại các hợp tác xã trên địa bàn, báo cáo danh sách các hợp tác xã ngừng hoạt động, chờ giải thể, báo cáo khó khăn, vướng mắc trong việc giải thể (nếu có).
(Có các văn bản hướng dẫn, danh sách hợp tác xã, phụ lục báo cáo kèm theo)
Báo cáo nộp về UBND huyện Như Thanh (qua phòng Tài chính – KH huyện) trước ngày 18/6/2023.
Ủy ban nhân dân huyện Như Thanh yêu cầu các đơn vị nghiêm túc thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Chủ tịch, các PCT;

- Lưu: TCKH, VT.
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